

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redacción é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fábregues, plaza de Espartaco núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

Seccion de Noticias.

Del «Isleño» del 17:

En la provincia napolitana, la Calabria, ha habido un terremoto que ha causado muchas víctimas y grandes daños. Los pueblos de Mangone, Crati, Cillana y Longoduco, han quedado casi destruidos.

«El Times» desaprueba que París prolongue su resistencia, y dice que la traslación del cuartel general prusiano es una prueba de que los trabajos se han hecho con prontitud. Añade que los parisienses temen un bombardeo general, que tienen merecido por su obstinación; pero que los prusianos en la toma de Strásburgo han demostrado que no destruyendo los edificios, sino las fortificaciones, sabiau lograr su objeto. De esperar es, pues, prosigue, que los monumentos en que París funda su grandeza serán respetados, á despecho de las barricadas de Mr. Rochefort y de las formidables máquinas de destrucción últimamente inventadas por los sabios callejeros.

El rey Guillermo elogia mucho á Bazaine, que re tiene delante de los muros de Metz al mejor militar de Prusia, el príncipe Federico Carlos, y 250.000 hombres de tropas escogidas.

Hé aquí, según «El Amigo del Orden», de Namur, la respuesta de Pio IX:

«Al rey Victor Manuel.—Majestad: El conde Ponza de San Martino me ha entregado una carta que V. M. ha tenido á bien dirigirme: no es digna de un hijo afectuoso que tiene á gloria profesar la fé católica y se honra con la lealtad real. No entro en los detalles de la carta misma, por no renovar el dolor que su lectura me ha causado. Y bendigo á Dios, que ha permitido que V. M. colme de amargura el último período de mi vida. Por lo demás, no puedo admitir las exigencias espresadas en vuestra carta, ni asociarme á los principios que contiene. Invoco de nuevo á Dios y pongo en sus manos mi causa, que es enteramente la suya, y le ruego que conceda á V. M. gracias abundantes, le libre de todo peligro y tenga con vos la misericordia que os es necesaria.

En el Vaticano, el 11 de setiembre de 1870.—Pio Papa IX.»

El cólera se ha presentado en Santiago de Cuba con bastante violencia.

En Alicante hubo el 16 once invadidos caracterizados de fiebre amarilla; uno sospechoso y un fallecimiento.

Dicen de Roma que el Papa, en perfecto estado de

salud, se encuentra agobiado, porque pesan sobre él dos influencias: una le «exige» que salga de Roma, otra le «aconseja» que continúe allí, sin escándalos y sin desconfiar de la actitud sincera hasta hoy, del rey Víctor Manuel.

De «El Diario de Palma del 17:

Barcelona 12 de octubre.

A unos 2,000 duros semanales ascienden los gastos del personal facultativo, incluso los practicantes que sostiene el Municipio de esta capital.

Segun los últimos partes dados ayer por los médicos de distrito, hay en esta capital dos enfermos del tífus icterodes menos que cuando se dieron los partes anteriores. Esta noche no ha sido necesario el auxilio de ninguna camilla, ni ningun coche de los destinados á conducir enfermos atacados de la fiebre amarilla al Hospital provisional.

Dice el «Telégrafo» que el gobierno se ha negado á abrir en el Banco de Barcelona el crédito que el Ayuntamiento de esta ciudad le tenia pedido; en cambio no le faltan auxilios al ayuntamiento de Madrid, y eso que allí no hay tífus icterodes.

Idem 13.

De resultas del mucho trabajo que ha tenido estos días, el M.ltre. señor Gobernador eclesiástico de esta diócesis se ha visto obligado á guardar cama. El señor de Palau, además de su despacho oficial y de asistir puntualmente todos los días al coro de la Catedral, de la que es canónigo, visitaba diariamente también el Hospital provisional y la Barceloneta, trabajo que por su avanzada edad no debia sobrellevar y que ha sido causa de haber enfermado. Las noticias que hemos recibido son afortunadamente que se halla ya muy mejorado.

También tenemos la satisfaccion de anunciar que el Rdo. señor Cura-párroco de la Merced; que desempeña interina y espontáneamente el arriesgado cargo de la Barceloneta, se encuentra ya muy aliviado.

No podemos decir otro tanto del Rdo. señor Girbau, jóven sacerdote á quien su evangélico celo le hizo ofrecerse como vicario de aquel barrio marítimo y auxiliar de la enfermería que allí se estableció, por cuanto ayer exhaló su último suspiro víctima de la enfermedad, á los cinco días de haber auxiliado á su compañero el malogrado Dr. Faura. Su fallecimiento venia ayer continuado entre los 8 producidos por el tífus icterodes en esta capital, pues aunque fué atacado en la Barceloneta, falleció en la calle de Templarios.

Se observa ya que vienen á esta capital los carros forasteros de varios puntos del Principado, la mayor

parte de los cuales se habian abstenido de entrar durante el período álgido de la enfermedad reinante.

Del «Diario Mercantil de Valencia»:

A continuacion insertamos el manifiesto que el conde de Chambord, ó Enrique V, según los legitimistas, ha dirigido á la Francia, diciéndole que solo la monarquía hereditaria y tradicional unida al pais entero tiene fuerza bastante para arrojar á los invasores ó para obtener de ellos una paz honrosa.

Dice así:

«Vivamente preocupado por la situacion de Francia, y despues de haber seguido con solicitud angustiosa las desastrosas fases que han llevado al enemigo á las puertas de París, siento que, si cabe, se exalta el sentimiento de amor patrio que me anima ante la idea de que, depositario del honor y de la vida del país, á mi me ha confiado la Providencia la mision de salvarle.

Supremos son los momentos: y no seria yo legítimo heredero y representante de la monarquía francesa, que tan grandes obras ha realizado, y que tantas veces ha salvado á la patria, si no abrigara la íntima conviccion de que me incumbe á mi hacer retroceder á la fuerza ante el derecho, y al espíritu de conquista hasta la justicia.

La causa de la monarquía, hoy como siempre, es la causa de Francia; y si, cediendo á la fuerza de los sucesos ó á los estímulos del interés ó á otras consideraciones, ha habido quien lo ha olvidado, hoy brilla para todos la luz de la verdad, y deja ver que la revolucion, bajo todas sus formas, jamás ha dado al país ni la paz, ni el orden, ni la seguridad, ni la libertad que tanto pregona. La revolucion ha oscilado constantemente entre la anarquía y el despotismo; y hoy, por tercera vez desde que ella impera, la patria está invadida y su integridad se vé amenazada.

Así, al confiar en estas enseñanzas de la historia, que tan vivas están haciendo los acontecimientos, pido el concurso de todos los franceses amantes de su país, cualquiera que hayan sido en lo pasado su opinion y su partido.

Preciso es, para la salvacion de la patria, que todos esos partidarios flotantes preescindan de sus susceptibilidades, y reconozcan donde se halla la representación verdadera y genuina del derecho y la justicia.

Preciso es que todos los franceses que han aceptado sumisamente todos los hechos consumados, ó que han aclamado con júbilo á todos los poderes efimeros que han surjido de la idea revolucionaria, reconozcan hoy que la monarquía hereditaria es el puerto único en que pueden encontrar la paz, la seguridad y el honor.

El imperio nos ha entregado al extranjero, y la república, que es por un lado impotente para sostener la lucha contra el invasor, solo produce por otros hondos perturbaciones en el país con sus doctrinas y utopias.

Solo la monarquía hereditaria y tradicional, unida al país entero que no tiene ni puede tener representación mas perfecta y verdadera, arrojará á los invasores, ó bien obtendrá de ellos una paz honrosa. Y esa paz será duradera y sincera, porque al dar á los extranjeros las garantías de un gobierno legítimo y honrado, conservará intacto el honor y el territorio de Francia.

Pero por esto mismo se comprende que no puede, que no debe haber hoy exención ninguna de principios. Los hombres débiles é irresolutos, poco firmes en sus opiniones, nunca han salvado nada; ni siquiera han sabido salvarse á sí mismos: se inclinan ante los hechos consumados: temen, tiemblan, transijen, en vez de defender, alta la frente y firme el corazón y el brazo, lo que saben es la verdad y es el bien, es la justicia y es el derecho. Hoy los términos medios y las transacciones solo conducirían á agravar los males de la patria. Para esos males se exige un remedio radical, así como se necesitan, para presentar y hacer que se acepte ese remedio, hombres en quienes la energía iguale á la fuerza de las convicciones.

A mis amigos, y á los miles y miles de franceses que dejan llegar aquí su voz, á la Francia entera digo:

Esperad, y esperad tranquilos: el día en que deba presentarme, aquel día me vereis entre vosotros. He demostrado en cuarenta años de existencia que el amor al poder nada puede en mí; pero tambien he demostrado que el sentimiento mas fuerte de mi corazón es, con el de la fé de mis padres, el amor por mi patria. Puedo, por tanto, afirmar que mis sacrificios estarán á la altura de mis deberes.

¡Confianza, abnegacion, firmeza!

Dios hará lo restante.—Enrique.»

Del «Diario de Barcelona.»

Tours 4 de octubre.

El heroico defensor de Estrasburgo, el general Urich, ha entrado en Tours, procedente de la ciudad que ha sostenido un sitio de seis semanas, y que ha concluido cuando ya no quedaba en la plaza una pieza de artillería para hacer fuego.

Por un momento el general ha podido creer que no hallaria en Tours un aposento ni una cama para reclinar su cabeza. Ha corrido en vano todas las fondas sin poder obtener que se le admitiese. Verdad es que nadie le conoció, y se ignoraba aun que la ciudad tuviese la honra de albergar en su recinto al hombre que dá mayor honra al ejército francés.

El gobierno arzobispo, al tener noticia de su llegada, se han apresurado á ofrecerle habitacion en el palacio arzobispal.

Tan pronto como la poblacion ha tenido noticia de la llegada del general, miles de personas se han dirigido á palacio para honrarle con una ovacion tan brillante como merecida. El alcalde le ha dirigido un discurso en nombre de la ciudad, y el general ha tenido que asomarse al balcon para corresponder á las aclamaciones de la multitud.

El general Urich permanecerá pocos dias á orillas del Loira. Ha venido para dar cuenta de su conducta. Despues se marchará á Basilea para reunirse con su señora que se habia instalado en dicha ciudad á fin de estar lo mas cerca posible de su esforzado esposo.

Segun he dicho á V., Estrasburgo ha resistido mientras le ha quedado una pieza de artillería en estado de servir. Sus defensores han comido mas de quinientos caballos durante el sitio que será contado como una de las mas gloriosas páginas de los anales militares de Francia.

Parece que para rendir la plaza los prusianos han empleado proyectiles de colosales dimensiones que

fueron presentados en la Exposicion de 1867, y sobre los que muchos generales habian dicho que jamás ejército alguno podria emplearlos, en atencion á las dificultades del transporte y del manejo.

Las balas macizas y las granadas de gran calibre atravesaban, al primer golpe, paredes de mas de un metro de espesor, y al segundo tiro las echaban abajo. En cuanto á las bombas de setenta y cinco kilogramos, arrojadas por morteros monstruos, heridian desde la azotea al sótano la casa en donde caian.

Una de ellas hundió un colegio de niñas, matando á seis é hiriendo á ocho.

Al desfilar delante del enemigo, triste ceremonia verificada por toda la guarnicion obligada á capitular, el general Urich y sus valientes oficiales recibieron del enemigo un público homenaje de sincera admiracion, muy oportuno para suavizar la amargura del acto.

Cuando el general Werder vió la cabeza de la columna formada por la guarnicion, con su valiente general al frente, se apeó, salió á recibir al valiente Urich, y abrazándole le manifestó que no queria que ni él ni sus oficiales desfilasen delante de las tropas prusianas. Los generales y jefes superiores del ejército enemigo rodearon al general Urich, felicitándole en alta voz á él y á su tropa por su magnífica defensa.

Se ha abierto una suscripcion para regalar al general Urich un modelo de plata, de la estatua de la ciudad de Estrasburgo que decora la plaza de la Concordia de París.—D.

Seccion Local.

Anteayer á las 6 de la tarde llegó á esta la correspondencia que el CURREUET condujo desde Alcúdia á Ciudadela. Tan solo recibimos algunos periódicos de Palma cuyas noticias son las mismas que hemos dado á conocer á nuestros lectores, extrayéndolas de los periódicos recibidos el día anterior, por el vapor-correo MAHONES.

Ayer mañana salió para Cartagena el vapor de guerra BLASCO DE GARAY.

De «El Isleño» del 17

«Sabemos por conducto fidedigno que el activo y celoso diputado D. Ralael Prieto y Caules enterado de la afflictiva situacion de esta provincia, sin instigacion de ningun género se ha presentado al Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion reclamándole una parte del fondo de calamidades públicas para atender á las necesidades de esta localidad; y el señor Rivero plenamente convencido de la justicia de la peticion ha asegurado que inmediatamente se ocuparia del asunto remitiendo la mayor cantidad de que pudiera disponer.

Esto unido á las activas y continuas gestiones que de «motu proprio» está haciendo el Sr. Prieto para que cuanto antes se remitan por el Ministerio de Hacienda algunas cantidades con que aliviar la penuria de esta Tesorería, hace que de el fondo de nuestro corazon le tributemos á tan digno representante Balear el mas sincero agradecimiento y el afecto á que se hacen acreedores los patricios que como él tan dignamente atiendan á las aspiraciones y necesidades de sus hermanos.

Al esponer hoy nuestra opinion creemos ser fieles intérpretes de los sentimientos de nuestros compatriotas.»

Bueno fuera tambien que el apreciable diputado Sr. Prieto gestionara en favor de nuestra isla procurando alguna mejora en cambio de las cuarentenas que se purgan en nuestro Lazareto, que si no estamos equivocados, sin recompensa de ninguna clase.

Continúa la lista de la coleccion de libros

que la Direccion general de Instruccion pública ha acordado destinar para la Biblioteca popular de Mahon.

Cramática inglesa, por D. Eduardo Benot. Cuarta edicion. Un volumen en 4.º Cádiz, en 1866.

Nuevo sistema métrico decimal teórico-practico, por D. Domingo Erosa y Fontan. Un vol. en 8.º Pontevedra, 1869.

Tratado elemental de Aritmética, con la explicacion del sistema métrico decimal, por D. Remigio María Moles. Un cuaderno en 8.º Castellon, 1858.

Nuevo tratado métrico legal, por D. C. J. G. Un cuaderno en 8.º Reus, 1852.

Breve exposicion del sistema métrico decimal, por D. Miguel Rossanes. Segunda edicion. Un cuaderno en 8.º Valencia, 1853.

Lecciones de Aritmética, por D. Ambrosio Moya. Un vol. en 4.º Madrid, 1867.

Tratado de Algebra elemental, por D. Juan Cortázar. Décimacuarta edicion. Un vol. en 4.º Madrid, 1863.

Resumen de las lecciones de análisis de M. Navier, con notas de M. J. Lionville, traduccion de D. Constantino Ardanaz y Don Agustin Gomez de Sta. Maria. Dos vols. en 4.º Madrid, 1850.

Programa de Geometria, por Don Acisclo F. Vallin y Bustillo. Un cuaderno en 8.º Madrid, 1865.

Compendio de Geometria, por D. Antonio Varela y Ruiz. Segunda edicion. Un cuaderno en 8.º Yecla, 1862.

Elementos de Geometria y dibujo, por Don Pedro Rodriguez Mañanes. Un cuaderno en 8.º Zamora, 1863.

Compendio de Geografía, por Don Antonio Arias y Elices. Un cuaderno en 8.º Madrid, 1867.

Nociones de Geografía descriptiva, por Don Vicente Boix. Quinta edicion. Un vol. en 8.º tela Valencia, 1869.

Lecciones de Geografía física, política y astronómica, por Pedro Pablo Vicente y Monzon. Un vol. en 8.º Teruel, 1865.

(Se continuara.)

LAS CUARENTA HORAS EN EL CÁRMEN.

Conforme anunció LA CRÓNICA, el propio día que uno de nuestros mas simpáticos amigos reseñaba en ella las lucidas funciones habidas en San Francisco, acaban de tener lugar otras idénticas en aquel ex-convento durante los dias 15, 16 y 17.

Querriamos poder describir, siquiera á punto aproximado, lo solemne, lo concurrido, lo brillante y lo piadoso de esa tridua ovacion á Jesucristo sacramentado; pero desistimos de seguir este camino, antes de entrar en él, por ser esto trabajo largo difícil y verdaderamente superior á nuestras fuerzas.

Habria que decir que el vasto y elegante templo de PP. Carmelitas habia sido de antemano adornado con muchas mas galas y atavíos de los que la incuria de los tiempos permite ya á los pocos religiosos que quedan custodiando y asistiendo á aquella esbelta basilica, ya á los devotos á la misma que han contribuido al esplendor de los cultos con sus donativos. Sin hipérbole: el ornato y la iluminacion estuvieron tan severos y dignos como bellos y llenos de encanto.

Debiéramos enumerar, calificando, los actos religiosos celebrados en estos dias, y á que convidaron este católico vecindario las amorosas campanas del Cármén ya desde la vigilia del primer día, y en este y dos consecutivos: la llena y selecta comunión general, por ejemplo, de la mañana del Domingo en la que distinguimos á crecido número de notables de Mahon, y esto que á la propia hora tenia lugar, segun hemos visto luego en el citado periódico, otra

funcion análoga en la parroquial, donde tambien comunicaron Sacramentalmente con N. S., entre otras cien personas, las niñas, jóvenes y señoras mas visibles de nuestra culta sociedad; las tres Misas solemnes de las mañanas, cantadas al órgano, con precision y gracia, eual las Laudes de las tardes y las sublimes Letanias de adoracion, súplica y despedido a cada anochecer.

No pudiéramos prescindir tampoco de hacer el juicio crítico favorable que merecen de nuestra nulidad en la materia los oradores que dirigieran su voz al inmenso gentío que siempre tuvo ocupadas las tres espaciosas naves de dicha iglesia: como no nos atreviéramos a callar los nombres de los jefes del coro cantores y músicos que lucieron sus habilidades con este homenaje, por otra parte debido, al Soberano de cielos y tierra presidiendo allí nuestras fiestas.

Mas dejemos todo esto, y pasemos por alto otro tanto que queda aun por decir respecto de los sacerdotes y seglares que, ofrecidos al señor Custos, tan eminentes servicios le prestaron en obsequio del Salvador; para no ocuparnos ya sino, con la misma brevedad que justicia, de la imponente, régia y memorable procesion del anochecer del lunes, con la que se puso fin correspondiente y digno a tamaña festividad, cuyo acto supremo presenciarian, por lo demas, unas 2800 personas poseidas por la fé y del mayor recogimiento.

La Procesion de las 40 horas del Carmen en Mahón en 1870! Serán célebres y haran época en los anales del catolicismo menorquin. ¿Cuándo la vió igual, ó parecida siquiera, entre nosotros la generacion actual? ¿Dónde, si se nos permite este arrebatado de entusiasmo, en funciones de esta naturaleza y propias de tal dia, se presenció otra mas numerosa, mas decente, mas escogida?

Despues de abrir la marcha un centenar de niños con la velita en su mano inocente, seguia el respetable Clero de nuestra capital, sin que echáramos de menos sino á uno que otro de sus individuos, ausente por motivos de salud ó urgente ocupacion. Venia luego el Pálio cuyas varas sostenian en amigable y edificante consorcio, literatos, pudientes, honrados menestrales y hasta simples jornaleros de conducta limpia. Por fin cerraban la procesion unas ciento cincuenta hachas llevadas por una seccion de alumnos de la Escuela Católica, otra de estudiantes aventajados de este Instituto libre de segunda enseñanza que son ó van á ser luego Bachilleres en Artes, combinándose con aquellos y con estos porcion de otros arrogantes jóvenes de todas clases y condiciones; acabando aquel inusitado séquito numerosos señores y caballeros de representacion social, constituidos en dignidad y oficio civil y militar. ¡Que grato debió de ser al pensador ver como la magistratura, la marina y el ejército españoles tenían allí su contingente al lado de la nobleza, aristocracia y clases media y humilde para dar todas testimonio patente é inequívoco de sus arraigadas creencias religiosas! ¡Qué hermo-o para los circunstantes presenciar como las personas sanas de todos los partidos políticos doblaban sus rodillas é inclinaban su ilustre frente ante el partido de Cristo, Señor absoluto de todos ellos!

Testigos nosotros de tan conmovedor espectáculo, y ardiendo en nuestro pecho la llama divina poco faltó para que nuestros labios, rompiendo el magestuoso silencio de algunos de aquellos felices momentos, hiciéramos resonar las sacras bóvedas con estos preciosos versos de un conocido literato de nuestros dias y amigo queridísimo, el Canónigo Gras y Cranollers.

La blasfemia los pueblos recorre
tremolando bandera infernal;
paladines, atras los blasfemos,

Viva Cristo, valientes cantad.

Viva Cristo y su gloria divina;
Viva Cristo, Dios-hombre y su honor;
Viva Cristo, su nombre es la vida;
Viva Cristo, su vida es amor.

C. O.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Juan Cancio presbitero y confesor y Sta. Irene virgen y mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen de la Esperanza.

Movimiento del puerto.

Buques entrados.

Dia 18.

De Tarragona en 5 dias pol. goleta «Luisa» de 72 ton. cap. don Pedro Juan Pujol, con 8 trips. vino y efectos.—En cuarentena.

Buques despahados.

Dia 19.

Para Malgrat con efectos y madera laud «V. del Carmen» de 20 ton. p. Pedro Villardell con 5 trips.

Para Palma con efectos javeque «Providencia» de 108 ton. p. Antonio Noguera con 9 trips.

Para Barcelona con palo tinto berg. «Dos Hermanos» de 223 ton. cap. don Ramon Medina con 12 trips.

Para idem y estrangero con azucar corbela «Abelina» de 242 ton. cap. don Antonio Roldós, con 13 trips. y 3 pas.

SALIDO.—Para la mar vapor de guerra «Blasco de Garay» de 4 cañones y 350 caballos al mando del cap. de fragata D. Rafael Alonso.

Observaciones meteorológicas.

Dias.	Barómetro a las 7 horas m.	Termómetro centigrados.		Higrómetro a las 9 mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad media	Vientos a las 9 h. mañana.	Fuerza sobre un m. cuadrado en kils.
		Máx.	Min.					
8	762.8	22.2	16.7	74		6	SSO flojo	5
9	766.7	22.5	20.3	87		5	» fresco	6

Afecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 6 h. 15 ms.—Pónese á las 5 h. 44 m.
LUNA.—Sale á las 2 h. 5 m. de la m.—Pónese á las 3 h. 40 m. de la r.

Variedades.

CARTA DE UN HULANO A ORENSE.

Desde el campo parisiense,
donde me hallo de guerrilla,
he sabido, amigo Orense,
que has salido de esa Villa
mas bravo que uu ateniense.

He sabido y no lo creo,
que viene tu gente toda
para darnos un meneo...
(dispensa si te tuteo
siguiendo en esto tu moda).

Dicen que ardiente y ufana
con sus hojas de Toledo,

su quepis y su canana,
tu tropa republicana
se viene á meternos miedo.

Te digo que no lo creo,
porque he llegado á pensar
por lo que sé y lo que veo,
que no han de poder pasar
las crestas del Pirineo.

Un refran mi pueblo guarda,
que sin la fuerza de ley
esplica en doctrina parda,
que no es hablar con rey
igual que hablar con albarda.

Pero en fin si es que atajar
no puede nadie su fé,
ni su decision quitarle,
yo me atrevo á preguntarle,
¿dónde los entierra usted?

Igual yo que mis hermanos,
que somos esos mosquitos
á quien llama el mundo hulanos,
á Dios pedimos á gritos
que nos libre de tus manos.

Así, sin que nadie piense
mas que en verse tu cautivo,
estamos, amigo Orense,
en el campo parisiense,
y con el pié en el estribo.

Yo que soy en religion
cristiano, sin ser fanático,
al ver tu resolucion
hice ayer mi confesion
y me administré el viático.

Hasta el mismo rey Guillermo,
que ha encomendado esta tierra
á Santa-maria palermo,
dijo ayer: chicos, no duermo,
desde que Orense está en guerra.

El viejo Molké su mente
apura y se despestaña,
sin ver de un modo evidente
cual será el plan de campaña
con que destruya tu gente.

Por lo pronto ya se observa
una conducta distinta,
pues Guillermo se preserva
llamando va otra reserva
y echando una nueva quinta.

La gente de mi partida,
al verte venir formal
para cortarnos la huida,
te pide en un memorial
que les perdones la vida.

Con que dile á tu bullanga
que no pase el Pirineo
á tocarnos la charanga,
pues va á pescar segun creo,
si se descuida, una ganga.

Y tú, buen republicano,
hombre de bien y no necio,
ándate con tiento, hermano,
que aquí se pega muy recio,
y te lo dice... un hulano.

(Rigoletto.)

De «La Bandera Católica.»

SECCION DE ANUNCIOS.

Instituto libre de segunda enseñanza de Mahon.

Desde el 20 al 31 del corriente ambos inclusive, estará abierta en esta Secretaría la matrícula para el curso académico de 1870 á 1871, siendo las horas de despacho de 9 á 12 del día, exceptuando los festivos.

El 21 del corriente tendrán lugar los exámenes de ingreso.

El 22 los exámenes de asignaturas de segunda enseñanza.

El 24 y siguientes los ejercicios del grado.

Mahon 18 de octubre de 1870.—El Secretario,—
Dr. Lorenzo Pons, phr.

NOTA.—Todos los exámenes referidos tendrán lugar de 9 á 12 de la mañana. 2

SE VENDEN 95.000 rs. vn. de la Deuda Pública de España, en títulos pequeños, al precio corriente de las últimas publicaciones.

En esta imprenta informarán



Para vender.

Lo está un caballo de 17 y media cuartas alzada, raza andaluza destinado á la silla, procedente de Almería, color tordo y de edad de 12 años.

En esta imprenta informarán.

HISTORIA

D. CARLOS DE BORBON Y DE ESTE

DE SU AUGUSTA FAMILIA

desde el convenio de Vergara hasta nuestros dias,

por **D. E. Pablo de Córdoba.**

Un cuartillo de real cada entrega.

SE SUSCRIBE EN ESTA IMPRENTA, donde podrán ver la primera entrega los que deseen adquirir mas datos

FRANCIA Y PRUSIA.

CRÓNICA

DE LA GUERRA

EN 1870,

por **D. Juan B. Perales.**

Se suscribe en esta imprenta al precio de

Medio real la entrega.

LA



ELEGANTE

ILUSTRADA.

MODA

PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y articulos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

Publicase los dias 6, 14, 22 y 30 de cada mes, y cada año forma: Un hermoso volumen de unas 1.200 columnas gran folio de escogida lectura, comprendiendo sobre 2,500 grabados, 48 figurines en acero iluminados con colores finos, porcion de dibujos de tapiceria, 24 grandes patrones, algunas piezas de música, 50 ó mas ejercicios de ingenio, como saltos de caballo, problemas de ajedrez ó geroglíficos; todo lo cual constituye un precioso Album digno de ocupar por su belleza, lujo y utilidad un lugar preferente, lo mismo en el gabinete de la aristocrática familia que en la mesa de labor de la menos acomodada señorita.

- 1.ª Edicion: Un año, 160 Rvn. 6 meses, 80. 3 meses, 45.
- 2.ª Edicion: Un año, 120 id. 6 meses, 65. 3 meses, 35.
- 3.ª Edicion: Un año, 80 idem. 6 meses, 42. 3 meses, 22.
- 4.ª Edicion: Un año, 60 idem. 6 meses, 32. 3 meses, 17.

REGALO.

Los que se suscriban por un año á la edicion de lujo recibirán el ALMANAQUE Enciclopédico Español Ilustrado para 1870, cuya tirada es esclusiva para los suscritores de a MODA, y cuyo mérito no será menor que el de los anteriores.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Nota.—Para mas satisfaccion de las personas que deseen suscribirse y para que se vea la elegancia y baratura del acreditadísimo periódico «La Moda Elegante,» tenemos de muestra algunos números, patrones y figurines del mismo.

Nodriz.

Una en Biniparell (S. Luis), leche tierna; desea encontrar niño para amamantar en su propia casa.

EN VENTA.—Lo están tres ventanas completas y una puerta de fachada. En esta imprenta informarán. 7

Aviso al público.

ANTONIO SINTES Y C. RDONA participa á este respetable público que el dia 14 de este mes, fué nombrado por el Muy Ilustre Ayuntamiento, amortajador de esta ciudad, para lo cual ofrece sus servicios Vive calle de S. Antonio núm. 21.

PUBLICACION DE LUJO.

CREACION Y REDENCION

(SUCEOS DE LA REPUBLICA FRANCESA)

NOVELA HISTÓRICA

POR

ALEJANDRO DUMAS (PADRE).

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Esta obra se publicará por entregas de ocho grandes páginas, y el precio de cada una será.

MEDIO REAL EN TODA ESPAÑA.

A pesar de lo costoso de la presente obra, del lujo y del número de láminas que regalamos, y queriendo demostrar una vez más la gratitud que debemos al público, que tanto favorece nuestro Establecimiento, el coste de la presente será próximamente de 50 á 60 rs. procurando que no esceda de este último precio.

REGALO A TODOS LOS SUSCRITORES.

Con el cuaderno 20 se acompañará un magnífico retrato del autor, hecho durante su estancia en esta capital

MADRID DRAMÁTICO.

COLECCION DE LEYENDAS

DE LOS SIGLOS XVI Y XVII

POR

D. ANTONIO HURTADO.

Esta obra constará de DIEZ ENTREGAS, de las cuales van publicadas ya CINCO y que estará ultimada muy en breve, ha sido recibida con extraordinaria aceptación por el público.

Cada leyenda contiene una lámina.

Las leyendas que van publicadas son las siguientes:

Introducion.—Los Padres de la Merced, 1580.—Los dos Perez, 1582.—Un drama oculto de Lope, 1585.—Un paseo por la calle Mayor en un Domingo de Ramos, 1611.

ESTÁN EN PRENSA.

El Facedor de un entuerto y el Desfaceador de agravios, 1615.—En la sombra, 1620.—La Maya, 1621.—La ejecucion de un Valido, 1621.—La muerte de Villamediana, 1622.—El Acero de Madrid, 1630.—Las Granadas de San Felipe, 1669.

La publicacion comprende un periodo que abarca desde 1580 á 1669.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Esta obra constará de diez entregas de á 40 páginas, y una lámina cada entrega. Si el número de entregas excediera de DIEZ, los suscritores recibirán gratis el exceso.

El precio de cada entrega es de CUATRO REALES en Madrid y en provincias.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

Mahon:—Imp. de M. Parpal,—Bastion, 39.